

# 98年 美國 遊 有 感

十年前我在雷諾鬧了一次急性腸胃炎，在當地一家基督醫院，住了四天三夜，曾被列為病危名單。最後雖然撿回一命，但依然找不到病因。那次住院醫療，雖因有了保險，並沒有花費多少金錢。但對我而言，不啻是次生命的轉折，我心裡想，美國，我是不會再去了。

不再想去美國，並非一種發誓，也不是一個承諾。單純就是不喜歡美式的生活。盡管我承認，住，是美國最應被讚美的：安寧、寬敞、舒適，但是其餘的就令我不適。出門必須開車、生活單調，

好像除了逛MOLL，就只有上超市。想要到某地遊玩，開車、加油，坐車、休息上一號，坐飛機、受檢，CHANK IN、CHANK OUT。這還無所謂，生活一成不變，精神上的空虛，才是長住在美國的最大問題。因此，去了美國六次之後，該玩的地方都玩過了，對美國已經興致缺缺了。

可是，我還是去了美國。原因有三：一是參加小兒弘仔（是一句岳陽話，叫男孩為仔）在南加大企管碩士的畢業禮、二是帶孫兒承翰就讀他堂姑替他申請的暑期學校、想開開洋葷。三是來一次好友



杜泰生

建國替我報名的海洋遊輪之旅、再加上老婆從沒去過美國，趁此機會到美國一行，正好可以趕上媳婦的生產，迎接孫女的來臨。

既然有這麼多理由可去，就開始辦手續吧，第一步，發現護照上美簽過期，加上老婆，孫兒都得新簽。於是，找好旅行社申請吧！

決定要去美國，當然不計較鈔票了。不過，美簽也太貴點了吧，居然一個人要4800，加上來回飛機票，三個人不是要十多萬了嗎？加上到美國，免不了的「瞎拼」，恐怕得花上二十萬，一個家庭的半年生活費哩？！

幸好有筆郵局簡易保險儲蓄到期，就拿它派用場了！

最後，老婆在買機票前一刻，打了退堂鼓，不去了。我跟孫兒就來次祖孫行吧！

飛行的十一個小時中，承翰只閉眼十幾分鐘，不是打電動，就是看電視，興奮得根本闔不上眼。這也難怪，小孩子第一次去美國怎不興奮？可憐我這個老人，卻是有些坐不安穩，本就睡眠品質不佳

的我，自然也是輾轉難以睡著。

終於到了洛城，好友建國欣然來接機，雖然兩個人惺惺相惜、互道您好，但也不得不嘆聲：老了！可不是，承翰要叫咱們「爺爺」了。

拜訪弟弟們、姐夫、姊姊，好友為仁後，第一重務，就是參加弘仔畢業禮。他的畢業典禮可謂簡單隆重，雖然上台演講的全是英文，但也聽懂一些，典禮後的會餐也是簡單樸實，但是價格卻不便宜，幸好每位畢業生有兩位家長免費招待。看到兒子苦讀有成，自是替他高興。

幾天後重點戲上場，孫兒就住在二弟家，開始五周的暑期上學了。

承翰既來美國，當然要帶他各處看看，大家說好，由我帶去賭城拉斯維加斯，他不能賭，但看五光十色總行吧！弘仔夫婦帶他玩迪斯尼、堂叔知道他是超級棒球迷，就帶他看在聖地亞哥的棒球賽、姪女蘭寶帶他去MAGIC MOUNTAIN，至於逛SHOPPY MOLL、吃館子等更不在話下。

我呢？美國已來六次，大峽谷、聖地優美、黃

石公園、紐約的自由神、第五街、費城的自由鐘、舊金山的漁人碼頭、聖地亞哥、摩門教的猶他洲、水牛城邊的尼加拉瀑布——全都去玩過。至於芝加哥等地，雖沒到過，但千篇一律的高樓、高速公路、大賣場、百貨公司完全引不起我的興趣，所以除了在建國、爲仁家「純過日子」外，只參加建國替我安排了一次「遊輪處女之旅」。

現在，我就將在美國「純過日子」的生活片段，所得到的一些感觸寫下來，讓各位見聞一下。

首先，給我最大的感觸就是：美國的經濟，真的走到不景氣的地步了。在SHOPPY MOLL中，大門深鎖的店面不少，顧客買東西的變少了，人潮當然有，但逛街的多。以賭城爲例，吃角子老虎（其實大部分已非投幣式的玩法，而是刷卡式了，少了掉硬幣叮噠作響的那種樂趣）的機器大部分沒人問津，空著在那兒閃著燈光。各家賭店，都挖空心思出點子招攬顧客，最常見的招數是「降價」，但內容卻大量縮水。如自助餐，一客由35元降爲25元，但菜色少了許多，大蝦變小蝦、大蚌變小蚌，免費

的飲料種類少了……，住宿價也有打折，廣告說一人住宿40元，但CHINKIN時，卻不管你用不用，要另收設施費（如健身、游泳等）。當然大部分東西，就是「漲價」，短短的高架聯絡線只有四站，不到兩公里的票價，由3元漲到5元。

至於處女郵輪之旅，因爲我沒有經驗，不知好壞標準，好壞全由經驗豐富的建國評論。事先他幾經比較、規劃，〈嘉年華號〉八天七夜的墨西哥之旅，收價70元，算是便宜。而且此郵輪號稱世界最大，可載遊客三千多人，又是世界排名頂尖的郵輪，所以早早替我報名、定位。誰知下午上了郵輪，吃過晚飯、逛過整個郵輪、看過晚會節目、觀察遊客後，他發現受騙了。以往的遊玩經驗，他發覺：郵輪雖大，但遊客層次降低，遊輪服務品質降低：原二十四小時供應的自助餐，如今只限時服務，正式的晚餐，菜餚內容降低：龍蝦變成草蝦、大魚排變成小魚排、整雞變成半雞、甜點縮水了、湯也差了……總之，降了價，也降了水準。當然，我是第一次，覺得還好，但經驗豐富的老遊

客，就大大地感到今不如昔了。

此外，美國現今不但政府債台高築，各州政府更是鬧窮，以加州為例，政府窮得幾乎連職員薪水都發不出。爲了節支，先從教育開刀，除了學費提升外，政府還大刪教育經費，很多該做的都停辦或縮水：下午提早放學、加強課程停辦、研究工作縮水等。相對的，中產階級的稅金卻一再提高，年薪近十萬的人，也存不了錢（稅相對多了）。美國人原本就沒有存錢儲蓄的習慣，這下子好了，失業的失業、減薪的減薪，景氣不好，馬上顯出在購買力上，整體商機就差了。

每談及此，建國等友人、二弟、其他友人都不約而同地羨慕起在台灣當老師的我了。

他們因生活在美，親身感受到重稅的壓力，所以在美的中產階級都很無奈，他們深深感覺，在美國，要不很有錢，如年薪百萬的實業家、商人、電影明星；要不，就很窮，像非法入境的墨西哥的打工者，或是接受救濟的貧苦人。這種現象在生病時更是感受特深。生病住院，費用昂貴，但嚇不到

有錢人（台灣不是很多影星有錢人到美國生孩子嗎？），也嚇不到沒錢的人，反正我沒錢，你政府敢不替我看病住院嗎？

所以說，現在美國絕不是天堂，更不是老年人的天堂。

我在台灣可以享受健保，可以喝下午茶，可以免費坐公車，可以乘打四折的捷運，可以看打折的電影，可以觀賞喜歡的京劇和話劇，可以坐捷運到近郊地方踏青，可以打打小麻將……，可以……哇！可以的做的事可多了，唯一讓人煩惱的就是政治。

爲什麼民進黨要搞啥子不能成功的台獨？爲何還有人死命支持貪污證據確鑿的陳水扁？爲何還有扯自己後腿的國民黨人？爲什麼依然有那麼多人，爲了（自身）小利而罔顧（國家）大利？

爲甚麼……啊，不說了，您看看，一次暑假美國行的感觸，搞出這麼多「爲什麼？」，真是沒意思！